
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 30 dias do mês de Abril de 2010, às 14, no IBGE- Sede da Subárea Sete Lagoas, do município, SETE LAGOAS, Estado MG, foi realizada a 3ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Carla Maria Rocha Alves representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

Amaro Marques dos Santos - Gabinete do Vereador Renato Gomes
Eduardo Lanza Teixeira França - Emater - MG
Janisse Lupiano Dias - Secretaria Municipal de Educação
Lídia Lane Ferreira - Escola Técnica Municipal de Sete Lagoas
MARCO AURÉLIO DOS SANTOS - CIA DE BOMBEIROS
Marlêde R. Oliveira - Prefeitura Municipal de Sete Lagoas
Renato Gomes - Câmara Municipal de Sete Lagoas
Vilma Pereira Mota Gonçalves - Prefeitura Municipal de Sete Lagoas

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município SETE LAGOAS e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
 A presidente da comissão apresentou os novos membros e  a nova Equipe de Trabalho para o Censo 2010.                 

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Sim.
 Com relação a reunião anterior comentou que todo assunto tratado ficou muito bem esclarecido pelo Coordenador de Subárea José Geraldo de Souza,  e
não ficando nenhuma pendência, esclarecendo que a ata está à disposição de todos os membros na internet,  como também um muitas outras  informações
sobre o que o IBGE planeja e desenvolve, informando o site do IBGE(www.ibge.gov.br) e devido caminho para acessar a referida Ata.                   

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
A todos os membros da comissão, expondo sobre o importante trabalho da base territorial .                                                                                              

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Sim.
O Mapa do município foi apresentado, mas não houve nenhuma alteração e não há dúvidas quanto aos limites.

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Não há dúvidas.

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Não há dúvidas.

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Sim. De que forma?
Através da internet: por email, aos mensalistas, membros da CMGE e imprensa local  ,  entrevista na TV local , além de cartazes que foram anexados em
pontos de maior circulação da cidade.                     

POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:
Com relação ao Posto de Coleta, a  Presidente a comissão esclareceu que o IBGE sempre precisa contar com o apoio dos membros da comissão, pois é
montado 1 posto de coleta em cada município brasileiro. Agradeceu à prefeitura Municipal, representada pela secretaria de administração a Cessão do
referido espaço, onde está alocada a Sede da Subárea de Sete Lagoas. Esclareceu ainda que a Secretaria de Administração garantiu que o espaço físico
será expandido, logo que os setores da Perícia Médica e da Segurança do trabalho que funcionam nos fundos do prédio, se mudarem para um novo local,
garantindo assim uma melhor distribuição e conforto   ao  pessoal do IBGE que são 32 pessoas e futuramente transitarão 181 recenseadores.



Quanto ao mobiliário, esclareceu que encontrou um pouco de dificuldades em conseguir, e agradeceu aos membros da comissão, prefeitura, escola técnica,
escola Artur Bernardes, escola Edite Furts pelo empréstimo de carteiras, cadeiras, mesas e freezer.
Quanto à comunicação, telefone e internet, novamente agradeceu a prefeitura municipal pela cessão do ponto de internet, que é através de ondas de rádio e 
acredita que é um pouco lenta em razão da rede, mas ainda está  dependendo  da liberação de portas pelo DI-Departamento de Informática,  para acessar
aos sites do portal agencias do IBGE   e quanto à linha telefônica solicitada pelo IBGE, ainda não foi concedida em razão de não haver no momento ramal
disponibilizado, portanto estamos sem telefone fixo no momento, contando apenas com os celulares.

2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Sim. Especifique:
Quando da expansão da área física do posto, serão necessárias mais cadeiras ou carteiras e mesas. E Quanto à comunicação estamos aguardando a
normalização da internet e o telefone logo regularize a situação, informará o nº aos membros da comissão.

PRÉ-COLETA

2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.
Expôs que a mesma será executada pelos ACS's  e será realizada apenas na área urbana  e que consiste na atualização dos mapas e descrições , e
cadastro de todas as unidades residenciais, não residenciaise em construção. 

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
Complementando sobre a Equipe de trabalho, a sra. presidente da comisssão esclareceu que em toda fase censitária, o IBGE monta uma nova estrutura
paralela aos encargos normais. Portanto, a  Agência do IBGE permanece com a mesma  área de abrangência e para o Censo são montadas as Subáreas ,
levando em consideração a população, nº de setores e domicílios. Para estruturar esta subárea, contamos com pessoal do quadro permanente,  e
contratados através de concurso público. Portanto, para a subárea Sete Lagoas no o edital 005/09, foram abertas vagas para os cargos de ACM-Agente
Censitário Municipal= 3 vagas, ACS= Agente Censitário Supervisor= 26 vagas, que são mensalistas, ou seja, cumprem o horário de 8 horas diárias,
esclarecendo a função de cada cargo e a seguir apresentou os ACMs' e alguns ACS's à comissão. Apresentou também a ACM QP  Sônia Marisa Jorge que
atuará como suporte à equipe de ACM's contratados , contando também com a presença do Sr. José Geraldo de Souza que presidiu as 2 primeiras reuniões,
atualmente coordenador da Subárea de Conceição do Mato Dentro e do  Agente de Pesquisas e  Mapeamento, Ivam Pedro de Assis, contratado pelo IBGE
para trabalhar  a Geobase. Esclareceu ainda sobre a Base territorial que a mesma jestá concluída e contemplada 
com a nova lei do perímetro urbano 7.803 de 14 de outubro de e R A's 7.804 de 14 de outubro de 2009, lembrando que houve uma pequena expansão do
perímetro urbano, agregando novos loteamentos  que surgiram próximos ao Bairro Padre Teodoro. Apresentou o mapa do município e a planta cadastral, 
apontando  as principais  referências de todo o perímetro urbano e alterações em relação à base anterior, como por exemplo , área de expansão, novos
topônimos e novos setores, que para a nova base somam  300, tendo um acréscimo por volta de 78%, o que visa facilitar o trabalho dos recenseadores,
buscando  qualidade e atender os prazos pré-determinados. Expôs que referidos setores na sua maior parte são urbanos= 280, incluindo o Asilo e o Presidio
de Sete Lagoas,  os rurais= 10, cod.80, incluindo a Gruta Rei do Mato, Povoados = 5 que são: Por do Sol, Quintas da Varginha, Riacho do Campo, Lontrinha
e Estiva que  atendem aos critérios do IBGE  e as AUI's = 5(Fazenda velha, Barreiro e Iveco), delimitadas  por lei. Ao apresentar os povoados, AUI's e
Setores especiais, apresentou os critérios para a formação de cada setor. Lembrou ainda que os trabalhos da Base territorial contou com o grande apoio do
setor de geoprocessamento da prefeitura e com o  trabalho da Geobase realizado pelo Agente de Pesquisas e Mapeament e o  pessoal do Quadro
Permanente.  O Sr. José Geraldo completa dizendo que, a participação do Vereador Renato foi substancial para a execução desse trabalho, agradecendo-o
mais uma vez. Logo após, o Ivam Pedro, contratado  responsável pela Geobase de Sete Lagoas, fez um breve relato sobre o seu trabalho que vem sendo
efetuado desde 2008. O Sr. Eduardo representante da Emater indaga se no momento está sendo feito algum trabalho de campo relativo à Base territorial,
afirmando a presidente da comissão, que os ACS's estão executando a pré-coleta, assunto  que será abordado logo mais, detalhadamente. Ainda sobre  o
Processo Seletivo para Recenseador , onde foram colados cartazes em bancos, escolas públicas e particulares e no próprio correio que também realizou as
inscrições presenciais, esclareceu que  a divulgação resultou num total de 1205 inscritos, sendo 910 pela internet, 24 isentos de taxa e  271 presenciais, que
disputarão 181 vagas(destas ,10 para PNE) no município, e reforçou à comissão que apesar no número de inscritos ser satisfatório, a dificuldade em
encontrar pessoas disponíveis para o trabalho na zona rural é muito grande, principalmente por causa do transporte. A representante da Secretaria de
Educação garantiu que vai verificar a possibilidade  dos recenseadores utilizarem o transporte escolar para a zona rural.Ainda com relação à pré-coleta, a
presidente da comissão esclareceu que o Censo 2010 terá 2 grandes etapas a Pré- coleta e a Coleta. A pré-coleta teve início em 19/04/10 com previsão  de
término para 23/06/10. Acrescentou que a Segurança pública e Policia Militar como membros da CMGE poderão nos auxiliar, apontando os locais onde
teremos dificuldades em visitar tanto na pré-coleta, quanto na coleta, inclusive até nos acompanhar  em locais mais perigosos,  pois estaremos visitando
todos os domicílios do município, não havendo portanto qualquer tipo de discriminação.
Neste momento alguns Acs's relataram sobre algumas de  suas experiências de campo até agora: Foi colocado pela ACM Jéssica, sobre o receio de
trabalhar em locais onde há  alto índice de violência e ponto de drogas. A Coordenadora esclareceu que em locais muito desertos é aconselhável que andem
acompanhados, e como o trabalho é efetuado durante o dia garante um pouco mais a  segurança, relatando ainda sobre suas primeiras experiências de
trabalho de campo  em favelas de Belo Horizonte e lamentou a ausência do repressentante da Policia Militar e Civil para tratarmos do referido assunto.  A
ACS Luzia de Fátima, relatou também que ficou impressionada com a falta de informação da população em saber o que é o IBGE, reforçando mais uma vez,
a   presidente da comissão sobre a importância da divulgação em todos os cantos do município. Neste momento a  Sra.Lidia, representante da Escola



Técnica, pede a palavra, agradecendo a Jose Geraldo e a Carla em ter sido escolhida a fazer parte desta Comissão, dizendo ficar  muito honrada em poder
está contribuindo para um trabalho tão importante para o País. Expôs para os ACS's e ACM's que sabe da dificuldades que eles estão encontrando,
mostrando a eles o tamanho da responsabilidade desse trabalho e cita algumas situações que provavelmente irão acontecer no campo e os aconselham a
agir com equilíbrio por mais difícil que a situação possa ser, diz ainda que trabalha a muitos anos com Mapas e ama o que faz, pois é um trabalho fantástico
e a qualquer hora que eles precisarem de sua orientação estaria a inteira disposição. A presidente da comissão agradece a Sra. Lídia pelo apoio que sempre
nos deu, e garantiu que suas experiências relatadas serão de grande valor para os  novos contratados.  O representante de Corpo de Bombeiros relatou a
importância da abordagem  e a devida identificação, o que facilita  o desenvolvimento dos trabalhos de campo e gostaria de saber qual seria a contribuição
que poderia oferecer ao IBGE., respondendo  o Sr. José Geraldo que seria a divulgação em todas as ramificações da corporação. O Sr. José Geraldo ainda
acrescenta que  na Pré-coleta faremos um pequeno Censo, explicitando sobre as características do entorno que serão pesquisadas em todas as faces de
todas as quadras do município, como iluminação pública, arborização,rampa para cadeirante, calçada e meio fio  e outras mais, dizendo que o Brasil é o
único País até hoje que tem procurado investigar com mais profundidade a maneira de viver dos seus habitantes.Com relação aos treinamentos, a senhora
presidente da comissão esclareceu que já foram ministrados vários treinamentos nessa operação pré-censitária, sendo o último sobre a Pré-coleta,  dirigido
aos mensalistas, realizado fora do município em pólo estruturado pelo IBGE, o que garante  uma melhor qualidade no repasse das informações.  O próximo
treinamento para os mensalistas   será para a fase de coleta previsto para o período de 28/06 a 07/07/10. de  Esclareceu também que o treinamento dos
recenseadores será ministrado no próprio município, solicitando à comissão apoio em conseguir um local que tenha uma infra-estrutura  para comportar os
181 recenseadores, ou seja, no minimo 7 salas, lembrando que  a  data prevista para o treinamento é 19 a 24/07/10 e a preocupação é em razão das escolas
públicas que são parceiras, estarem em greve atualmente e tiverem que repor aulas no mês de Julho. O Sr. Amaro da câmara municipal sugeriu alguma
Escola particular localizada mais ao centro da cidade, A Sra Lídia ofereceu  o espaço da  Escola Técnica, apesar de ser distante do centro da cidade. Diante
do colocado a Sra. Presidente da comissão ficou de verificar posteriormente junto com à comissão, um local mais apropriado para a realização do referido
treinamento.
Sobre o transporte para execução dos  trabalhos, tanto dos mensalistas e recenseadores, a sra. Presidente da comissão colocou que em visita à empresa de
transporte urbano do município, o Sr. Roberto, Gerente, disse que o  passe livre seria totalmente inviável em razão da passagem já estar defasada e que
poderíamos tentar   resolver com o Sr. Prefeito. Diante disto, foram tentados vários agendamentos no Gabinete da Prefeitura, mas não conseguimos. O
Vereador Renato garantiu que conseguiria para a próxima semana agendar para o IBGE uma reunião com O Sr. Prefeito para tratar o referido assunto.A sra.
presidente da comissão agradeceu  e disse que  ficaria aguardando o agendamento. Sobre os membros da comissão que não compareceram, não houve
justificativa da ausência .  Finalizando, a Sra. Presidente da comissão agradeceu a presença e participação de todos.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Gabinete do Prefeito, Presidência da Câmara  Municipal, Policia Militar de MG, Diretoria do Fórum, Banco do Brasil, Secretaria Municipal de  Administração,
Secretaria Municipal de Saúde, Diocese de Sete Lagoas, Secretaria Municipal de  Planejamento, Correios, Cooperativa Regional de Sete Lagoas, Vigilância
Sanitária, Serviço Autônomo e Água e Esgoto, Epamig, Ministério Público Federal, Embrapa, Gabinete vereador Reginaldo Tristeza, Sicoob Credisete,
Secretaria de Cultura e comunicação e Superintendência Regional de ensino.

Participantes do IBGE: 
Sônia Marisa Jorge-ACM/QP, José Geraldo de Souza- Coordenador de Subárea Conceição do Mato Dentro, ACM's: Fernando Valgas, Antônio Christo,
Jéssica Viveiros, ACS's: Marco Antônio Salgado, Ronaldo Almeida, Higor Carmo, Luzia de Fátima Rocha, Aline Sousa, Daniel Senna, Liliane Barbosa,
Renata Brandão, Márcio Venâncio e Patricia Horta.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


